
Чи можлива відлига у відносинах 
між Індією та Китаєм?

Останнім часом відносини між Індією та Китаєм були досить напруженими. Вони супроводжу-
валися збройними зіткненнями у спірних прикордонних районах, підтриманням полярних концеп-
цій: Китай розвивав «Один пояс, один шлях», Індія – «Вільний та відкритий Індійсько-Тихоокеан-
ський регіон». Індія розгорнула активну роботу в QUAD, однак КНР сприймає цей діалог як такий, 
що спрямований на стримування Китаю. Проте наразі на тлі широкомасштабної війни Росії проти 
України з’являються ознаки того, що період конфронтації між Китаєм та Індією змінюється періодом 
відлиги.

Китай та Індія офіційно посіли позиції нейтралітету щодо російської воєнної агресії проти Украї-
ни, підтримують контакти з обома сторонами конфлікту. Це спричинено прагматичними чинниками.

Китай прагне отримати контроль над РФ, збагачуючи в такий спосіб свій політичний актив, за-
повнити вакуум на російському ринку після виходу звідти західних компаній та інвесторів, отримати 
доступ до стратегічних галузей, зокрема видобутку корисних копалин, а також знижки на російські 
енергоресурси.

Так само й Індія розраховує зміцнити свою енергетичну безпеку, зокрема отримати російські 
енергоносії за зниженими цінами, а також планує збільшити імпорт скрапленого природного газу 
Північним морським шляхом. Крім цього, Індії важливо зберегти діалог із Росією як зі своїм найбіль-
шим імпортером озброєнь.

Специфіка індійсько-китайських відносин полягає в тім, що обидві держави протягом багатьох 
років є суперниками за регіональний вплив. Це суперництво ґрунтується на двох основних засадах.

По-перше, обидві держави сприймають себе як унікальні цивілізації, що мають автентичні куль-
тури, величезні ресурси, зокрема людський потенціал, економіку, обсяги ВВП, потужні збройні сили. 
Усі ці особливості є підставами претензій на регіональне лідерство. Зважаючи на це, КНР та Індія праг-
нуть збільшити кількість партнерів, першочергово поміж сусідніх країн. М’янма, Непал, Шрі-Ланка – 
точки перетину інтересів країн.

Сусідні країни також вузловими об’єктами китайської стратегії «Нитка перлів», яка передбачає 
створення різноманітних інфраструктурних проєктів: глибоководних портів, ремонтних доків, вій-
ськово-морських баз на узбережжях країн Південно-Східної Азії. Мета стратегії – зміцнення енерге-
тичної безпеки КНР: «перлини» надають доступ до нових маршрутів постачання енергоресурсів, аль-
тернативних Малаккській протоці, якою здійснюється майже 80 % китайського енергоімпорту.

Отже, стратегія КНР стосується держав – найближчих сусідів Індії, що в Делі сприймають украй 
несхвально. У відповідь на це індійський прем’єр-міністр Нарендра Моді розробив спрямовану на 
розвиток зв’язків із державами на схід від Індії стратегію Act East. Відповідно до неї південно-східна 
частина Індійського океану, що виходить до Тихого океану, Південно-Китайського та Східно-Китай-
ського морів, західна частина Тихого океану та їхні прибережні зони стали сферою морських інтере-
сів Індії.
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По-друге, існують історичні конфлікти, що зводяться до територіальних суперечок у Тибеті та 
районі Ладакх (спірний регіон Аксайчин). Прикордонне питання є однією з найболючіших тем у 
відносинах Індії та Китаю. Обидві сторони підозрюють одна одну в намірах захопити всі спірні тери-
торії. Будь-яке посилення військ на кордоні, будівництво інфраструктури, пересування сил тракту-
ється як можлива підготовка до агресії та негайно спричиняє відповідні заходи. Ситуація посилюється 
відсутністю угоди про делімітацію та демаркацію кордону. Унаслідок цього уявлення Індії та Китаю 
про те, де саме проходить кордон, іноді різняться, що призводить до сутичок між прикордонними 
патрулями.

Протягом багатьох років між державами спостерігалася гонка озброєнь. Обидві, не обмежуючись 
нарощуванням традиційних і ядерних озброєнь, перейшли до розвитку нових видів зброї – косміч-
ної та високоточної. Крім того, Китай проводив навчання в районах, близьких до спірних, а індійські 
військові кораблі заходили в Південно-Китайське море, Індія також брала участь у військових навчан-
нях «Малабар», які з 1992 р. проводилися спільно із США. Пізніше до Індії та США приєдналися інші 
учасники QUAD – Японія та Австралія.

Попри те, що Вашингтон останніми роками сприймався як союзник Делі, індійці мають свій по-
гляд на двосторонні відносини із США. Важливо зважати на те, що під час Холодної війни Індія очо-
лила Рух неприєднання та до 2001 р. перебувала під американськими санкціями, запровадженими у 
відповідь на проведення Індією ядерних випробувань у 1998 р. Санкції було скасовано після терактів 
11 вересня з метою залучення Делі до американської антитерористичної кампанії. Отже, американ-
сько-індійські партнерські відносини – раціональний геополітичний розрахунок, який не означає 
безумовної консолідації з усіх питань міжнародного порядку денного.

Китай та Індія виконують взаємовигідні ролі щодо підтримки балансу сил у регіоні Індійського 
океану, тобто стримування темпів піднесення Китаю. І для реалізації цієї мети використовується сфе-
ра оборонної співпраці. Так, Індія в 2016 р. отримала статус «головного оборонного партнера США», 
а за три роки Палата представників США порушила питання про надання Індії статусу «основного 
союзника поза НАТО».

Оборонна співпраця також зачіпає питання ядерної зброї. За допомогою США Індія має на меті 
закріпити статус де-факто ядерної держави, причому без підписання Договору про нерозповсюджен-
ня ядерної зброї, обов’язкового для загальновизнаної ядерної п’ятірки країн. Для Індії, яка має намір 
повноцінно впливати на світовий порядок, просування до статусу, що дорівнює становищу постійних 
членів Ради Безпеки ООН, є значущим. До того ж Індія, яка практично позбавлена покладів урану, 
завдяки індійсько-американській ядерній угоді 2006 р. отримує доступ до ядерної сировини та інших 
ресурсів, необхідних для розвитку ядерної галузі. Подібні преференції Індія отримує й від ВТС із 
США, щонайменше щодо диверсифікації ринків імпорту озброєння. Мета – забезпечити прийнятне 
співвідношення сил у регіоні та збалансувати вплив Китаю. Америка, таким чином, є для Індії дуже 
важливим партнером.

Разом із тим прем’єр-міністр Моді – лідер нині правлячої націоналістичної партії Бхаратія джа-
ната – прагматичний націоналіст, який у своїй зовнішній політиці прагне не піддаватися на асиме-
тричний союз із США, як це можна спостерігати на прикладі Японії та Південної Кореї. Моді дотри-
мується політичного реалізму і насамперед опікується національними інтересами Індії, а не керується 
усними домовленостями в межах дискусійних форумів, як-от QUAD або БРІКС. 

Участь у подібних форумах свідчить про те, що Моді переконаний у цінності стратегічного суве-
ренітету та багатополярності: Індія одночасно продовжує працювати, з одного боку, на стримування 
Китаю, з другого – на обмеження впливу США.

Піднесення Китаю саме по собі є викликом для Індії. Але є ще й Росія, яка дедалі більше збли-
жується з Китаєм, налагоджує відносини з Пакистаном – давнім ворогом Індії, привітно приймає в 
Москві делегацію талібів, що є безпосередньою загрозою національним інтересам. Тому Делі прагне 
тримати Росію у фокусі своєї уваги, щоб амортизувати розвиток двосторонніх відносин РФ із тради-
ційними суперниками Індії.

На тлі спроб Росії утвердитися як один із центрів сили та активізувати взаємодію з КНР парт-
нерські відносини з американцями були протиставленням можливому союзу Пекіна та Москви, чого 
побоювалися однаково як у США, так і в Індії.
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Своєю чергою Китай, спостерігаючи за американсько-індійською співпрацею, побоювався, що 
збройні сили Індії, які модернізуються, спільно із США можуть стати загрозою насамперед для китай-
ських транспортувань через Індійський океан.

Зближення РФ і КНР, з одного боку, а також зближення США й Індії – з другого, спонукали до 
поліпшення й розвитку фактично заморожених після прикордонної війни 1962 р. індійсько-китай-
ських відносин. Мав місце певний поступ, хоча він і був нестабільним, зважаючи на «пакистанський 
чинник».

Наразі баланс сил у регіоні похитнувся через політичне та економічне послаблення Росії у ре-
зультаті розпочатої нею широкомасштабної війни проти України, на тлі якої можна спостерігати де-
яке зближення Індії та Китаю.

Про це, зокрема, свідчить візит міністра закордонних справ КНР Ван Ї до Індії у березні 2022 р., 
де відбулися перемовини з його індійським колегою Субраманьямом Джайшанкаром. За результата-
ми переговорів китайська сторона висловила готовність вирішити прикордонний конфлікт. Теоре-
тично загальні погляди на світоустрій могли би цьому сприяти, що означатиме неабиякий прогрес 
у двосторонніх відносинах, хоча механізм урегулювання конфлікту поки що є невизначеним.

Є кілька тенденцій, здатних завадити потенційному зближенню Пекіна та Делі.
По-перше, мілітаризація – глобальний тренд, який набирає обертів та буде присутній у всіх регіо-

нах світу, зокрема в Азії. Це спричинить «дилему безпеки» в індійсько-китайських відносинах.
По-друге, не можна заперечувати, що КНР, уміло використовуючи антизахідну риторику, про-

довжуватиме зміцнюватися як світова держава, що лише спонукатиме Індію до активізації заходів 
щодо розширення та зміцнення свого впливу у сусідніх країнах. Отже, суперництво триватиме.

По-третє, суперництво перекинеться й на регіон Центральної Азії, де позиції Росії значно ослаб-
ли, що створює можливості для маневру іншим гравцям, таким як Індія та Китай.

По-четверте, специфікою індійської зовнішньої політики є обережність, рівновіддаленість й ак-
цент на власні прагматичні інтереси; всі ці характерні риси індійського курсу на «стратегічну автоно-
мію» помітні в діалозі як із Вашингтоном, так і з Пекіном.

З огляду на зазначене, відлига в індійсько-китайських відносинах, ймовірно, буде дуже умов-
ною, і нині зарано робити будь-які точні прогнози щодо успішності цього процесу. Зрештою, Індія та 
Китай вже робили кілька невдалих спроб збалансувати свої відносини.


